
 

 
Protokoll des Kirchengemeinderates Wiesensteig 

der Gemeinde St. Cyriakus 
 
 

Gremium: Kirchengemeinderat Wiesensteig Sitzung: 2020 / 1 

Datum: Donnerstag, 18.06.2020 Blatt: 1 / 5 

Beginn: 20:00 Uhr Seite (fortlaufend): 1 

Ende: 22:45 Uhr    

 
 
Beschlussfähigkeit festgestellt: ja 
 
 
Tagesordnungspunkte: 
 

1. Begrüßung + Entschuldigungen 
2. Verpflichtung der neuen Kirchengemeinderät*innen 
3. Geistlicher Impuls [Pfarrer] 
4. Verabschiedung der Tagesordnung + Sammlung für Verschiedenes 
5. Über die Arbeitsweise des KGR und der Ausschüsse [s.Ordner!] 
6. Wahlen (gewählter Vorsitzender, Schriftführer,...) 
7. Renovierung Stiftskirche - aktueller Stand 
8. Rückblick auf die Gottesdienste seit dem Beginn der Corona-Krise; kann man noch weitere 

Ordner/innen und Kantor*innen gewinnen? 
9. Termine: Ferienvertretung 2020; Erstkommunion im September; Patrozinium; Mitarbeiterfest;... 
10. Verschiedenes 

 
 
Ergebnisprotokoll: 
 

Zu Top 1: Begrüßung + Entschuldigungen 

 
anwesende Mitglieder: (* = nicht stimmberechtigt) 
1. Baier, Hans 
2. Baumgartner, Ralf 
3. Bihl, Michael 
4. Bückle, Gudrun 
5. Keller, Susanne 
6. Rinder-Beisenwenger, Romi 
7. Schreiber, Viola * 
8. Straub, Marica 
9. Wiedmann, Mario 
 
 
Anzahl anwesender stimmberechtigter Mitglieder: 8 
 
Herr Pfarrer Baumgartner begrüßt die anwesenden Kirchengemeinderäte – im Folgenden KGR - herzlich 
und bringt seine Freude darüber zum Ausdruck, dass nach der Wahl, und der durch die Corona – 
Pandemie eigetretene „Zwangspause“, das neue Gremium seine Arbeit nun aufnehmen kann. Er ist sehr 
dankbar, dass sich mit den Räten Menschen in der Kirchengemeinde bereit erklärt haben, sich in diesem 
Gremium für die Kirchengemeinde einzubringen und zu engagieren.  
An den Plätzen findet jeder Kirchengemeinderat den Ordner „Kirchengemeinderat – Pastoralrat 2020 – 
2025 vor, dieser wird aufgrund der geltenden Hygienerichtlinien so überreicht und kurz erklärt.  
 
Frau Häußler ist entschuldigt. Ebenso Frau Strukar, die sich im Ausland befindet. Ihre 
Verpflichtungserklärung liegt in schriftlicher Form vor. 
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Zu Top 2: Verpflichtung der neuen Kirchengemeinderät*innen 

 
 
Herr Pfarrer Baumgartner nimmt jedem einzelnen KGR die Verpflichtung in Form eines Versprechens ab. 
Dies geschieht ebenfalls von den Plätzen aus. Im Anschluss unterschreibt jeder einzelne KGR seine 
Verpflichtungserklärung. Die Vorstellung der KGR in der Gemeinde erfolgt im Gottesdienst am 05. Juli 
2020 um 09:00 Uhr im Rahmen der Eucharistiefeier in der Stiftskirche. 
 
 

Zu Top 3: Geistlicher Impuls [Pfarrer] 
 
 
Gemeinsam beten die Mitglieder des KGR das Gebet zum Heiligen Geist aus dem Heft „Mit Gott auf dem 
Weg“ 
 
 

Zu Top 4: Verabschiedung der Tagesordnung + Sammlung für Verschiedenes 

 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig verabschiedet der Punkt Verschiedenes wird nicht ergänzt und entfällt 
somit. 
 
 

Zu Top 5: Über die Arbeitsweise des KGR und der Ausschüsse [s.Ordner!] 
 
 
Pfarrer Baumgartner weist nochmals auf den Ordner „Kirchengemeinderat – Pastoralrat“ hin und geht 
vertiefend auf das Selbstverständnis und die Arbeitsweise des Kirchengemeinderates ein. Er erläutert 
kurz das partizipative Leitungsmodell und die beiden Hauptbestandteile der gemeinsamen Aufgaben des 
Hauptamtlichen – also des Pfarrers – und des Kirchengemeinderates.  
Dies ist zum Ersten die gemeinsame Sorge für die Auferbauung und Erhaltung der „statischen“ Kirche vor 
Ort – heißt: Der Unterhalt der kirchlichen Gebäude, Gemeindehäuser, Pfarrhäuser, die personelle 
Ausstattung der Kirchengemeinde, Pfarramtssekretärin, Mesnerstelle, Hausmeister usw. Auch die 
monetäre Ausstattung der Kirchengemeinde und eine zukunftsfähige finanzielle Grundlage sind Teil 
dieser „statischen“ Säule.  
Zum Zweiten, die brennendere Sorge welche in gemeinsamer Verantwortung des Hauptamtlichen und 
des Gremiums liegt über die Tragfähigkeit des Glaubens, die der „geistlichen“ Auferbauung und Erhaltung 
der Kirchengemeinde als „Spirituelle Gemeinschaft“. 
 
 

Zu Top 6: Wahlen (gewählter Vorsitzender, Schriftführer,...) 
 
 
Gewählter Vorsitzender:  
Zur gewählten Vorsitzenden des Kirchengemeinderates wurde einstimmig Frau Gudrun Bückle gewählt. 
Als Stellvertreter wurde einstimmig Herr Michael Bihl gewählt.  
 
Schriftführer:  
Herr Michael Bihl wurde einstimmig zum Schriftführer gewählt.  
Als Stellvertretung wurde einstimmig Frau Romi Rinder - Beisenwenger gewählt.  
 
Gemeinsamer Ausschuss:  
In den gemeinsamen Ausschuss der Seelsorgeeinheit wurde einstimmig Frau Gudrun Bückle und Frau 
Romi Rinder – Beisenwenger gewählt.  
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Nach einem kurzen Meinungsaustausch über die notwendige Anzahl von Ausschüssen wurden folgende 
für Sinnvoll erachtet:  
 
Verwaltungsausschuss:  
Einstimmig wurde Herr Michael Bihl und Herr Mario Wiedmann gewählt. Der Pfarrer als 1. Vorsitzender 
und die gewählte Vorsitzende, Frau Gudrun Bückle sind qua Amt in diesem Ausschuss.  
 
Bauausschuss:  
Einstimmig wurde Herr Hans Baier gewählt. Es wurde beschlossen, folgende Personen in diesen 
Ausschuss als beratende Mitglieder – ohne Stimmrecht – zu berufen:  
Herr Paul Weimper, Herr Rudolf Pipernik, Herr Karl Talgner, Herr Karl Josef Lang.  
Die vorgeschlagenen Personen werden von Herrn Pfarrer Baumgartner angesprochen.  
 
Öffentlichkeitsarbeit:  
Herr Mario Wiedmann und Herr Michael Bihl wurden einstimmig in diesen Ausschuss gewählt.  
Inhalte könnte das Portfolio der Kirchengemeinde und ein verstärkter Auftritt in der Öffentlichkeit sein 
(Filsbote, Geislinger Zeitung etc.)  
Ebenso eine intensivere Bewerbung der Veranstaltungen der Kirchengemeinde.  
 
Jugendausschuss:  
Herr Mario Wiedmann wurde einstimmig gewählt.  
Die Kirchengemeinderäte haben Herrn Wiedmann gebeten, Hilfe in jeglicher Form zu erbitten von den 
anderen KGR bei der schwierigen Aufgabe, Jugendliche weiter an die Gemeinde zu binden. Hier ist zu 
bestimmten Aktivitäten auch die Mitarbeit anderer KGR erforderlich und wird gerne angeboten.  
 
Ausschuss „ Veranstaltungen, Feste, Feiern, Gemeindeentwicklung, Ökumene“:  
 
In diesen Ausschuss wurde Frau Romi Rinder – Beisenwenger, Frau Struka, Frau Marika Straub und Herr 
Michael Bihl einstimmig gewählt.  
In diesem Ausschuss soll Bewährtes erhalten werden, der „Auftritt“ nach Außen aber überdacht und 
gegebenenfalls einen neuen „Anstrich“ bekommen. Früher gut gelaufenen Veranstaltungen sollen 
eventuell wieder aufgearbeitet werden und erneut eine Umsetzung finden. Hier könnten die Charismen/ 
Begabungen der Mitglieder des KGR zum Zuge kommen mit neuen Gedanken und Ideen, Menschen 
wieder neu oder fester in die Gemeinde zu integrieren.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
 
 

Zu Top 7: Renovierung Stiftskirche - aktueller Stand 

 
 
Die vorhandenen Risse in den Außenwänden des Chores wurden freigelegt und im oberen Bausegment 
wird nun ein Stahlband zur Stabilisierung der Statik eingezogen. Gleichzeitig hat Herr Schweizer hat mit 
der Reinigung der Innenschale des Chorraumes begonnen. Ebenso wird mit der Restaurierung der 
Malereien begonnen. Die Firma Elektro Walter hat mit der Erneuerung der technischen Anlagen 
begonnen. Die vorgenommenen Sanierungen am Chor der Stiftskirche sind nach Plan bis Ende 
November 2020 abgeschlossen. Planmäßig müsste zum Weihnachtsfest die gesamte Stiftskirche nutzbar 
sein, bevor dann im Frühjahr – hier steht ein genauer Termin noch nicht fest – die Eingerüstung des 
Kirchenschiffes beginnt. Die Sanierung dieses Bauabschnittes wird sich bis in 2022 hinziehen. 
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Zu Top 8: Rückblick auf die Gottesdienste seit dem Beginn der Corona-Krise; 
kann man noch weitere Ordner/innen und Kantor*innen gewinnen? 

 
 
Die Gottesdienstübertragungen im Internet haben Zuspruch gefunden und so wird auch künftig eine 
Liveübertragung der Gottesdienste stattfinden. Um die Gläubigen aber nicht an das Internet/ Fernsehen 
zu verlieren, werden die Übertragungen ausschließlich für die BewohnerInnen des Samariterstiftes 
stattfinden. Hierzu müssen noch die technischen Gegebenheiten der TV Systeme im Heim in 
Augenschein genommen werden. 
 
Aufgaben: 

Aufgabe Verantwortlich Frist 

Die technische 
Machbarkeit/Umsetzung mit Frau 
Göring abklären 

Viola Schreiber  

 
 
 

Zu Top 9: Termine: Ferienvertretung 2020; Erstkommunion im September; 
Patrozinium; Mitarbeiterfest;... 
 
 
Da die Ferienvertretungen bedingt durch die Corona – Pandemie für das Jahr 2020 gänzlich abgesagt 
wurden ist während der Urlaubswochen von Herrn Pfarrer Baumgartner kein Geistlicher zur Vertretung – 
außer zu den Kasualien – in Wiesensteig. Es finden folglich an zwei aufeinander folgenden Sonntagen 
Wortgottesfeiern statt.  
 
Erstkommunion:  
Die ebenfalls durch die Pandemie im Frühjahr entfallenen Erstkommunionen finden am 27. September 
um 09:00 Uhr in Gruibingen und um 11:00 Uhr in Hohenstadt statt.  
 
Patrozinium:  
Das Patrozinium findet in der Form des vergangenen Jahres statt. Hochamt in der Stiftskirche und 
anschließendes Weißwurstessen und „Kirchenhock“ vor dem Pfarrhaus.  
 
Mitarbeiterfest:  
Der angedachte Termin am 25. September 2020 wird nochmals nach hinten auf den 23. Oktober 2020 
verschoben. Es wird erwartet, dass dann die durch die Pandemie derzeit geltenden Auflagen nochmals 
etwas gelockert sind.  
 
 
 
 
 

Zu Top 10: Verschiedenes 

 
 
Keine Punkte vorhanden! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Kirchengemeinderat Wiesensteig • Sitzung 2020 / 1 • Seite 5 • Blatt 5 / 5 
  

Protokollant: Bihl, Michael 
 
Wiesensteig, den 18.06.2020 
 
 
 

      

Ralf Baumgartner  Gudrun Bückle  Michael Bihl  

 
 
 


